基层博物馆红色教育功能优化

李婷

遂川县博物馆, 江西省吉安市遂川县, 343900;

摘要:本文深入分析了基层博物馆红色教育功能的现状与优化策略。文章首先阐述了红色教育功能的内涵和重要意义,指出其在传承红色基因、弘扬革命精神方面的不可替代作用。随后分析了当前存在的主要问题:展示内容与形式单一、教育活动创新不足、人才队伍建设薄弱、资源整合不够。针对这些问题,文章提出了系统的优化策略:深化展示内容与形式创新,通过拓展红色文化研究维度和推动展示技术现代化升级来提升吸引力;创新教育活动体系,构建多元化教育项目并实施精准化服务;完善人才发展机制,优化人才队伍结构并健全激励保障制度;强化资源整合能力,构建区域联盟并深化社会协同。最后以遂川县博物馆为案例,验证了优化策略的实践效果.为其他基层博物馆提供了可借鉴的经验。

关键词:基层博物馆:红色教育功能:优化策略:红色文化

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 10. 045

引言

基层博物馆作为传承红色文化、弘扬革命精神的重要阵地,在新时代承担着不可替代的历史使命。随着社会的发展和公众文化需求的提升,如何充分发挥基层博物馆的红色教育功能,成为当前文化建设领域面临的重要课题。红色教育功能不仅是基层博物馆社会教育职能的核心体现,更是培育和践行社会主义核心价值观、传承红色基因的重要途径。然而,在实践中,许多基层博物馆在发挥红色教育功能时遇到了诸多困难和挑战:展示方式陈旧、教育活动缺乏创新、专业人才短缺、资源整合不足等问题日益凸显。这些问题不仅影响了红色教育的效果,也制约了基层博物馆自身的发展。因此,深入研究基层博物馆红色教育功能的优化策略,对于提升红色教育质量、推动基层博物馆高质量发展具有重要的理论价值和实践意义。

1 基层博物馆红色教育功能概述

1.1 红色教育功能的内涵

基层博物馆的红色教育功能主要是指通过展示红色文物、宣传红色历史等方式,向公众传播红色文化,弘扬革命精神,培养公众的爱国主义情感和社会责任感证。红色教育功能涵盖了历史传承、文化传播、思想教育等多个方面,是基层博物馆社会教育职能的重要体现。它以红色历史为依托,以红色文物为载体,让公众在参观和学习过程中,了解革命先辈的英勇事迹,感受红色文化的魅力,从而激发爱国热情,树立正确的世界观、人生观和价值观。

1.2 红色教育功能的重要意义

基层博物馆红色教育功能的发挥对于传承红色基

因、弘扬革命精神具有不可替代的作用。一方面,它能够让公众特别是青少年深入了解中国革命的历史进程,铭记革命先辈的奉献和牺牲,增强民族自豪感和自信心。另一方面,红色教育有助于培育和践行社会主义核心价值观,引导公众树立正确的理想信念和道德观念。此外,基层博物馆的红色教育还能够促进地方文化的发展,提升地方文化软实力,为地方经济社会发展提供精神动力和智力支持。

2基层博物馆红色教育功能发挥存在的问题

2.1 展示内容与形式问题

目前,部分基层博物馆的红色展示内容较为单一,多以文物陈列和文字介绍为主,缺乏生动性和趣味性。 展示形式也相对传统,没有充分利用现代科技手段,难 以吸引公众尤其是青少年的关注。一些博物馆的展品说 明过于专业和晦涩,普通观众难以理解,导致参观体验 不佳。而且,展示内容更新不及时,不能及时反映最新 的研究成果和红色文化动态,降低了红色教育的时效性 和吸引力^[2]。

2.2 教育活动创新不足

基层博物馆的红色教育活动形式较为有限,大多以讲座、展览等传统方式为主,缺乏创新性和互动性。教育活动的参与度不高,不能充分调动公众的积极性和主动性。此外,教育活动的针对性不强,没有根据不同年龄段、不同文化层次的观众需求进行设计,导致教育效果大打折扣。一些活动只是为了完成任务而开展,缺乏系统性和持续性,难以形成长效的教育机制。

2.3 人才队伍建设薄弱

基层博物馆普遍存在专业人才短缺的问题, 尤其是

缺乏既懂红色文化又懂教育传播的复合型人才。工作人员的专业素养和业务能力有待提高,在红色文化研究、展览策划、教育活动组织等方面存在不足。同时,由于基层博物馆的工作条件和待遇相对较差,难以吸引和留住优秀人才,导致人才队伍不稳定,影响了红色教育功能的有效发挥。

2.4 资源整合不够

基层博物馆在红色教育资源整合方面存在不足,与周边的红色景点、学校、社区等缺乏有效的合作与联动。各红色教育资源之间各自为政,没有形成合力,导致红色教育的覆盖面和影响力有限。此外,对于社会资源的利用不够充分,没有充分调动企业、社会组织等参与红色教育的积极性,使得红色教育的资金、人力等资源相对匮乏^[3]。

3 基层博物馆红色教育功能优化策略

3.1 深化展示内容与形式创新

3.1.1 拓展红色文化研究维度

基层博物馆应当组建专门的研究团队,对本地红色文化资源进行系统性梳理和深度挖掘。除了常规的文物展示外,更要注重挖掘文物背后的历史细节和人文故事。可以通过口述史采集、田野调查等方法,收集革命亲历者的回忆录、家书等珍贵资料。同时,建立红色文化数据库,对收集到的资料进行数字化整理和分类,为展览提供丰富的素材支撑。例如,某县博物馆通过走访老红军后代,收集到一批珍贵的战时家书,这些饱含深情的文字成为展览中最打动人心的部分。

3.1.2 推动展示技术现代化升级

在保留传统展示方式的基础上,应当积极引入前沿科技手段提升展示效果。可以考虑建设沉浸式展厅,运用全息投影技术重现重要历史场景; 开发互动体验区,让观众通过触摸屏、体感设备等参与历史情境模拟; 搭建数字展厅,实现线上线下同步观展。这些技术手段的运用,能够有效打破时空限制,让红色历史"活"起来。某革命纪念馆通过 VR 技术重现了当年的战斗场景,参观者戴上设备就能"亲历"那段峥嵘岁月,获得强烈的历史代入感。

3.2 创新教育活动体系

3.2.1 构建多元化教育项目

基层博物馆需要突破传统教育活动的局限,打造立体化的红色教育体系。可以开发"红色文化+"系列项目,如红色研学旅行、红色戏剧表演、红色手作工坊等。特别要注重设计参与性强的活动,比如组织"重走长征路"情景模拟、开展"红色文物修复师"体验课等。这些活动不仅能传授知识,更能让参与者在实践中感悟红色精神。

某博物馆推出的"小小讲解员"培训项目,让孩子们在参与讲解的过程中深化了对红色历史的理解。

3.2.2 实施精准化教育服务

针对不同受众群体的特点,应当制定差异化的教育方案。面向青少年群体,可以开发红色主题的闯关游戏、动漫短片等寓教于乐的形式;针对党员干部,可以设计专题研讨、情景教学等深度教育项目;对于普通群众,则可组织红色故事会、老电影放映等通俗易懂的活动。某市博物馆根据不同学校的教学需求,定制了"红色教育课程包",包含教案、教具和实践活动设计,受到学校广泛欢迎。

3.3 完善人才发展机制

3.3.1 优化人才队伍结构

基层博物馆要建立科学的人才引进和培养体系。一方面要引进具有历史学、教育学、传播学等专业背景的人才;另一方面要加强对现有人才的继续教育。可以采取"走出去、请进来"的策略,选派骨干到知名博物馆跟岗学习,同时邀请专家来馆指导。某省实施的"红色文化人才培育计划",通过定向培养、在职进修等方式,为基层博物馆输送了大量专业人才。

3.3.2 健全激励保障制度

建立以业绩为导向的激励机制,完善职称评定、薪酬分配等制度。设立专项奖励基金,对在红色教育工作中表现突出的个人和团队给予奖励。同时要改善工作条件,为人才成长创造良好环境。某博物馆实施的"项目负责人制",让优秀人才在重要项目中得到锻炼和成长,有效激发了工作积极性。

3.4强化资源整合能力

3.4.1 构建区域红色教育联盟

基层博物馆应当主动与周边红色景区、纪念场馆建立合作关系,共同打造红色教育联合体。可以通过资源共享、线路共推、活动共办等方式,形成区域红色教育合力。某地区多个红色场馆联合推出的"红色记忆之旅",整合了各馆特色资源,打造了一条精品红色教育线路。3.4.2 深化馆校社协同机制

与学校建立长期合作关系,将博物馆教育纳入学校课程体系。与社区共建红色文化传播站,定期开展红色文化进社区活动。某博物馆与当地中小学合作开发的"红色第二课堂",将博物馆参观与学校教学有机结合,取得了良好效果。

3.4.3 拓展社会参与渠道

积极争取企业和社会组织的支持,通过项目合作、 志愿服务等形式,吸引社会力量参与红色教育工作。建 立红色文化志愿者队伍,吸纳各界人士参与博物馆的讲 解、活动组织等工作^[4]。某博物馆成立的"红色文化传播 志愿者协会",汇聚了来自各行各业的红色文化爱好者,成为博物馆开展教育活动的重要助力。

4 案例分析:遂川县博物馆红色教育功能优化 实践

遂川县博物馆作为井冈山革命根据地核心区的重要文化机构,依托"全国重点文物保护单位"遂川县工农兵政府旧址,近年来通过系统性优化实践,显著提升了红色教育效能。2025年5月该馆获评"国家三级博物馆",标志着其功能优化取得阶段性成果。

遂川县博物馆立足独特历史优势,深入挖掘"三个第一"定位——中国首个县级红色政权诞生地、首个红色圩场创立地、"三项纪律六项注意"原创地,通过展示毛泽东签署的政纲原件等珍贵文物,确保教育内容的权威性和真实性。

为避免千篇一律的展示模式,该馆在草林、黄坑等7个乡镇建立分馆,形成主题差异化布局。草林分馆专注"红色圩场"历史,黄坑分馆突出"客家革命"特色,各具特色又相互呼应。在展示手段上,该馆积极运用现代科技,通过 VR 技术还原历史战斗场景,用 AR 设备解析红色歌曲创作背景,设计实景体验通道让游客亲身感受红军征途艰辛,使静态展览变为沉浸式互动体验。

教育活动方面,该馆与当地学校深度合作,开发红色校本课程,将革命历史融入日常教学。同时开展"小红军讲解员"培训和"红色走读"研学活动,让学生在实践中传承红色精神。针对不同年龄群体,设计了丰富多样的教育项目:青少年参与知识竞赛和主题观影,成人聆听专题讲座,全民共同参与烈士纪念活动。

在资源整合上,该馆构建了"总馆-分馆"协同网络,统筹人力物力,实现优势互补。同时广泛吸纳社会力量,通过文物捐赠、企业合作、志愿服务等方式,形成全社会参与的教育格局。依托网络平台扩大影响,让更多人了解和参与红色文化传承。

实践证明,该馆通过内容深化、形式创新、资源整合,成功打造了立体化红色教育模式,游客量大幅增长,社会影响力显著提升,为革命老区博物馆功能优化提供了有益借鉴。

5 结论与展望

5.1 结论

基层博物馆红色教育功能优化是一项系统性工程, 需要从多个维度协同推进。本文通过理论分析与案例研究相结合的方式,深入探讨了当前基层博物馆红色教育 面临的主要问题及其解决路径。研究表明,展示内容单 一、教育活动缺乏创新、人才队伍薄弱、资源整合不足是制约基层博物馆红色教育功能发挥的关键因素。针对这些问题,本文提出了深化展示内容与形式创新、创新教育活动体系、完善人才发展机制、强化资源整合能力等优化策略。遂川县博物馆的实践案例验证了这些策略的有效性,该馆通过挖掘独特历史资源、运用现代科技手段、构建多元教育体系、整合社会力量等举措,成功提升了红色教育效能,为其他基层博物馆提供了可借鉴的实践模式。实践证明,只有坚持内容为王、创新驱动、人才优先、协同发展的原则,才能真正实现基层博物馆红色教育功能的优化升级。

5.2展望

展望未来,基层博物馆红色教育功能优化将呈现新的发展趋势和机遇。随着数字技术的快速发展,人工智能、大数据、云计算等新兴技术将为红色教育带来更多可能性,虚拟现实、增强现实等沉浸式技术的普及应用将进一步提升教育体验效果。在教育理念方面,个性化、精准化服务将成为主流趋势,基层博物馆需要构建更加智能化的教育服务体系,满足不同群体的差异化需求。同时,跨区域、跨行业的资源整合将更加深入,红色教育联盟的建设将从区域性合作向全国性网络发展。此外,社会力量参与红色教育的积极性将持续提升,多元主体协同育人的格局将更加完善。基层博物应当抢抓机遇,加强项层设计,完善制度保障,推动红色教育功能的持续优化和创新发展,为传承红色基因、弘扬革命精神作出更大贡献,真正实现让红色文化在新时代绽放更加绚丽的光彩。

参考文献

[1]宗婉婷. 乡村振兴背景下红色教育基地建设问题研究——以三水沙围村白坭粮食博物馆为例[J]. 现代商贸工业, 2024, (23): 28-30.

[2]高阿妮. 新时代博物馆红色教育工作实践与探究——以梅州地区为例[J]. 客家文博, 2024, (03): 36-39.

[3] 黄璐, 邬小青. 数字化背景下博物馆红色教育资源挖掘与利用研究[J]. 文化月刊, 2024, (08):101-103.

[4] 赖亭杉. 论博物馆红色精神的传播机制[J]. 科学教育与博物馆, 2022, 8(05): 70-75.

作者简介: 李婷, 出生年月: 1989年3月4日, 性别: 女, 民族: 汉族,籍贯: 江西吉安, 学历: 大学本科,职称: 文博馆员(中级职称),研究方向: 遂川的革命斗争史。